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SEKSION 1 SPECIFIKIME TË PËRGJITHSHME  

 
1.1 Specifikime të përgjithshme  

 
1.1.1 Njësitë matëse 

Në përgjithësi njësitë matëse kur lidhen me Kontratat janë njësi metrike në mm, cm, 
m, m², m³, Km, N (Njuton), Mg (1000 kg) dhe gradë celcius. Pikat dhjetore janë të 
shkruara si “. “.  
 
1.1.2 Grafiku i punimeve  

Kontraktuesi duhet t’i japë supervizorit një program të plotë duke i treguar rendin, 
proçedurën dhe metodën sipas së cilave, ai propozon të punohet në ndërtim deri në 
mbarim të punës. 

Informacioni që mban supervizori duhet të përfshijë: vizatime që tregojnë rregullimin 
gjeneral të ambienteve të godinës dhe të ndonjë ndërtimi apo strukture tjetër të 
përkohshme, të cilat ai i propozon për përdorim; detaje të vendosjes konstruksionale 
dhe punëve të përkohshme; plane të tjera që ai propozon t’i adaptojë për ndërtim dhe 
përfundimin e të gjitha punëve, si dhe në vijim, detaje të fuqisë punëtore të kualifikuar 
dhe jo të kualifikuar si dhe supervizionin e punimeve. 

Mënyra dhe rregulli që janë propozuar për të ekzekutuar këto punime permanente 
është temë për t’u rregulluar dhe aprovuar nga supervizori, dhe çmimi i kontratës 
duhet të jetë i tillë që të përfshijë çdo rregullim të nevojshëm, të kërkuar nga 
supervizori gjatë zbatimit të punimeve.  
 
1.1.3 Punime të gabuara  

Çdo punë, që nuk është në përputhje me këto specifikime, duhet refuzuar dhe 
kontraktuesi duhet të riparojë çdo defekt me shpenzimet e veta, sipas projektit. 
 
1.1.4 Tabelat njoftuese, etj. 

Asnjë tabelë njoftuese nuk duhet vendosur, përveç: 

Kontraktori do të ndërtojë dy tabela, që përmbajnë informacion të dhënë nga 
Supervizori dhe vendosen në vendet e caktuara nga ai. Fjalët duhen shkruar në 
mënyrë të tillë, që të jenë të lexueshme nga një distancë prej 50 m. Gjuha e shkruar 
duhet të jetë në anglisht dhe shqip.   

 
1.2 Dorëzimet te Supervizori 

 
1.2.1 Autorizimet me shkrim 

“Rregullat me shkrim ” do t’i referohen çdo dokumenti dhe letre të nënshkruar nga 
Supervizori të dërguara kontraktuesit që përmbajnë instruksione, udhëzime ose 
orientime për kontraktorin në mënyrë që ai të realizojë ekzekutimin e kësaj kontrate.  
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Fjalët e aprovuara, të drejtuara, të autorizuara, të kërkuara, të lejuara, të urdhëruara, 
të instruktuara, të emëruara, të konsideruara të nevojshme, urdhëresa ose jo (duke 
përfshirë emra, folje, mbiemra, dhe ndajfolje) të një rëndësie, do të kuptohet që 
aprovimet e shkruara, drejtimet, autorizimet, kërkesat, lejet, rregullat instruksionet, 
emërimet, urdhëresat e Supervizorit do të përdoren deri në daljen e një plani tjetër 
pune.  

1.2.2 Dorëzimet tek supervizori  

Kontraktori duhet t’i dorëzojë Supervizorit për çdo punim shtesë, një vizatim të 
detajuar dhe puna duhet të fillojë vetëm pas aprovimit nga Supervizori.  

Kontraktori duhet të nënshkruajë propozime, detaje, skica, llogaritje, informacione, 
materiale, çertifikata testi, kurdo që të kërkohen nga Supervizori. Supervizori do të 
pranojë çdo dorëzim dhe nëse janë të përshtatshme do t’i përgjigjet kontraktorit në 
përputhje me çdo klauzolë përkatëse të kushteve të kontratës. Çdo pranim duhet bërë 
me data në marrëveshje me Supervizorin dhe duke iu referuar programit të aprovuar 
dhe kohës së nevojshme që i duhet Supervizorit për të bërë këto pranime. 

 Mostrat 

Kontraktori duhet të sigurojë mostra, të etiketuara sipas të gjitha përshtatjeve, 
aksesorëve dhe tema të tjera që mund të kërkohen me të drejtë nga Supervizori për 
inspektim.  

Mostrat duhen dorëzuar në zyrën e Supervizorit.  

Vizatimet e punimeve të zbatuara dhe libreza e masave 

Kontraktori do t’i përgatisë dhe dorëzojë Supervizorit tre grupe të dokumentacioneve 
të punimeve sipas projektit. Ky material duhet të përmbajë një komplet të vizatimeve 
të projektit të zbatuar, vizatimet shtesë të bëra gjatë zbatimit të punimeve të aprovuara 
nga Supervizori, si dhe librezat e masave për çdo volum pune.  

 
SEKSION 2  PUNIME PRISHJEJE DHE PASTRIMI  

 
2.1. Pastrimi i kantierit 

 
2.1.1 Pastrimi i kantierit  

Në fillim të kontratës, për sa kohë që ajo nuk ka ndryshuar, kontraktori duhet të heqë 
nga territori i punimeve të gjitha materialet organike vegjetare dhe ndërtuese, dhe të 
djegë të gjitha pirgjet e mbeturinave të tjera.  
 
2.1.2 Prishja e godinave, gardheve dhe strukturave  

Kontraktori duhet të heqë me kujdes vetëm ato ndërtime, gardhe, ose struktura të tjera 
të drejtuara nga Supervizori. Komponentët duhen çmontuar, pastruar dhe ndarë në 
grumbuj. Komponentët të cilët sipas Supervizorit nuk janë të përshtatshëm për 
ripërdorim, duhen larguar, punë kjo që kryhet nga kontraktuesi. Materialet që janë të 
ripërdorshme do të mbeten në pronësi të investitorit dhe do të ruhen në vende të 
veçanta nga kontraktori, derisa të lëvizen prej tij deri në përfundim të kontratës.  
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Kontraktori, duhet të paguajë çdo dëmtim të bërë gjatë transportit të materialeve me 
vlerë, të rrethimeve dhe struktuarave të tjera dhe nëse është e nevojshme duhet të 
paguajë kompensim.                
2.1.3 Mbrojtja e godinave, rrethimeve dhe strukturave. 

Gjatë kryerjes të punimeve prishëse, kontraktuesi duhet të marrë masa që të mbrojë 
godinat, gardhet, muret rrethues dhe strukturat që gjenden në afërsi të objektit, ku po 
kryhen këto punime prishëse. 

Për këtë, duhen evituar mbingarkesat nga të gjitha anët e strukturave nga grumbuj 
dhe materiale. Kur grumbujt dhe materialet duhen zbritur poshtë, duhet pasur kujdes 
që të parandalohet shpërndarja ose rënia e materialeve, ose të projektohet në mënyrë 
të tillë, që mos të përbëjë rrezik për njerëzit, strukturat rrethuese dhe pronat publike të 
çdo lloji. 

Kur përdoren mekanizmat për prishje si: vinç, ekskavatorë hidraulik dhe thyes 
shkëmbinjsh të bëhet kujdes, që pjesë të tyre të mos kenë kontakt me kabllo telefonik 
ose elektrik. Kontraktori duhet të informojë në fillim të punës autoritetet përkatëse, në 
mënyrë që, ato të marrin masa për lëvizjen e kabllove.     
               
2.1.4 Mbrojtja e vendit të pastruar  

Kontraktori duhet të ngrejë rrjete të përshtatshme, barriera mbrojtëse, në mënyrë që, 
të parandalojë aksidentime të personave ose dëmtime të godinave rrethuese nga 
materialët që bien, si dhe të mbajë nën kontroll territorin, ku do të kryhen punimet. 

 
2.2 Punime Prishjeje 

 
2.2.1 Skeleritë  

Çdo skeleri e kërkuar duhet skicuar në përshtatje me KTZ dhe STASH. Një skelator 
kompetent dhe me eksperiencë, duhet të marrë përsipër ngritjen e skelerive që duhet 
të çdo tipi. Kontraktori duhet të sigurojë, që të gjitha rregullimet e nevojshme, që i janë 
kërkuar skelatorit të sigurojnë stabilitetin gjatë kryerjes së punës. Kujdes duhet treguar 
që ngarkesa e copërave të mbledhura mbi një skeleri, të mos kalojë ngarkesën për të 
cilën ato janë projektuar. Duhen marrë të gjitha masat e nevojshme që të 
parandalohet rënia e materialeve nga platforma e skelës. Skeleritë duhen të jenë gjatë 
kohës së përdorimit të përshtatshme për qëllimin për të cilin do përdoren dhe duhet të 
jenë konform të gjitha kushteve teknike.  

Në rastet e kryerjes së punimeve në anë të rrugës ku ka kalim si të kalimtarëve, ashtu 
edhe të makinave, duhet të merren masa që të bëhet një rrethim I objektit, si dhe 
veshja e të gjithë skelerisë me rrjete mbrojtëse për të eleminuar rënien e materialeve 
dhe duke përfshirë shenjat sinjalizuese sipas kushteve të sigurimit teknik. 

Skeleri çeliku të tipit këmbalëc, konform KTZ dhe STASH, duke përfshirë ndihmën 
për transport, mirëmbajtje, montim, ankorim, çmontime etj. Në një lartësi mbi 12 m, 
elementët horizontalë duhet të kenë parmakë vertikalë, më lartësi min.15 cm si dhe 
mbrojtjen me rrjetë.                   

Skeleri çeliku në kornizë dhe e lidhur , konform KTZ dhe STASH, duke përfshirë 
ndihmën për transport, mirëmbajtje, montim, ankorim, çmontime etj. Në një lartësi mbi 
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12 m, elementët horizontalë duhet të kenë parmakë vertikalë, me lartësi min.15 cm si 
dhe mbrojtjen me rrjetë.    
                                 
2.2.2 Supervizioni  

Kontraktori duhet të ngarkojë një person kompetent dhe me eksperiencë, të trajnuar 
në llojin e punës për ngritjen e skelerive dhe të mbikëqyrë punën për ngritjen e 
skelave në kantier.    
 
2.2.3 Metoda e prishjes             

Puna për prishje do të fillojë vetëm pasi të jenë stakuar energjia elektrike dhe rrjete të 
tjera të instalimeve ekzistuese të objektit.  

Metodat e prishjes së pjesshme, duhet të jenë të tilla që pjesa e strukturës që ka 
mbetur të sigurojë qëndrueshmërinë e ndërtesës dhe të pjesëve që mbeten. 

Kur prishja e ndërtesës ose e elementeve të saj nuk mund të bëhet pa probleme e 
ndarë nga pjesa e strukturës do të përdoret një metodë pune e përshtatshme. 
Elementë çeliku dhe struktura betoni të forcuara do të ulen në tokë ose do të prihen 
për së gjati sipas gjerësisë dhe përmasave ne menyre qe te mos bien. Elementët e 
drurit mund të hidhen nga lart, vetëm kur ato nuk paraqesin rrezik për pjesën tjetër të 
stukturës. Kur prishen elementët, duhen marrë masa për të mos rrezikuar  elementët e 
tjerë konstruktive mbajtës, si dhe mos dëmtohen elementët e tjerë.  

Në përgjithësi, puna e shkatërrimit duhet të fillojë duke hequr sa më shumë ngarkesa 
të panevojshme, pa ndërhyrë në elementët bazë struktural. Punë të kujdesshme do të 
bëhen për të hequr ngarkesat kryesore nën kushtet më të vështira. Seksionet të tjera 
që do të prishen do të transportohen nga ashensorë, pastaj do të ndahen dhe do të 
ulen në tokë nën kontroll.  
 
2.2.4 Siguria në punë  

Kontraktori duhet të sigurohet se vendi dhe pajisjet janë : 
a) Të një tipi dhe standarti të përshtatshëm duke iu referuar vendit dhe llojit të 

punës që do të kryhet  
b) Të siguruar nga një teknik kompetent dhe me ekperiencë 
b) Të ruajtura në kushte të mira pune gjatë përdorimit  
Gjatë punës prishëse të gjithë punëtorët duhet të vishen me veshje të përshtatshme 
mbrojtëse ose mjete mbrojtëse si: helmeta, syze, mbrojtëse, mbrojtëse veshësh, dhe 
bombola frymëmarrjeje.  
 
2.3 Prishja e elementëve të godinës  

 
2.3.1 Prishja e mureve të tullës 

Prishje e muraturës me tulla të plota ose me vrima, e çfarëdo lloji dhe dimensioni, 
edhe e suvatuar ose e veshur me majolikë, që realizohet me çfarëdolloj mjeti dhe e 
çfarëdo lartësie ose thellësie, përfshirë skelën e shërbimit ose skelerinë, armaturat e 
mundshme për të mbështetur ose mbrojtur strukturat ose ndërtesat përreth, riparimi 
për dëmet e shkaktuara ndaj të tretëve për ndërprerjet dhe restaurimin  normal të 
tubacioneve publike dhe private (kanalet e ujrave të zeza, ujin, dritat etj..), si dhe 
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vënien mënjanë dhe pastrimin e gurëve për përdorim, duke bërë sistemimin brenda 
ambientit të kantierit. Gjithashtu, edhe çdo detyrim tjetër që siguron plotësisht prishjen.     

            
2.3.2 Heqja e dyerve dhe dritareve  

Heqje dyersh dhe dritaresh, që realizohet para prishjes së murit, duke përfshirë kasën, 
telajot, etj Sistemimin e materialit që ekziston brenda ambientit të kantierit. dhe 
grumbullimin në një vend të caktuar në kantier për ripërdorim. 

    
2.3.3 Prishja e suvatimit ne fasada 
 
Goditje e të gjithë siperfaqes se suvatuar dhe gjetje e pjesëve te mufatura dhe të 
plasaritura nepermjet tingullit, prishjen e ketyre pjesëve deri në daljen e muraturës, ne 
mure dhe tavane, larje e siperfaqeve te prishura me uje me presion, duke përfshirë skelat 
e sherbimit ose skelerine, spostimin e materialit qe rezulton brenda ambientit te kantierit si 
dhe çdo detyrim tjeter per ti dhene plotesisht fund heqjes së suvasë. 

 
2.3.4 Prishja  e Shtreses Hidro-izoluese te taraces 

 
Prishje e Shtresës horizontale te hidro - izolimit te tarracës me zhvillime vertikale, edhe ne 
pranine e oxhaqeve, e ndertuar nga tre shtresa te mbivendosura leter katramaje, duke 
përfshirë heqjen e kapakeve te parapetit e te çdo pjese metalike dhe venien menjane e 
spostimin ne kantier te materialeve qe formohen, si dhe çdo detyrim tjeter per ti dhene 
plotesisht fund heqjes se tarracës. Prishje e suvasë ne siperfaqet vertikale deri në nje 
lartësi te pakten 30 cm , deri në dalje ne dukje te muraturës , per vendosjen e guaines. 
 
2.3.5 Prishja  e Shtresave te betonit 

  
Prishje totale ose e pjesshme e shtresave te betonit deri në trashesine 5 cm, duke 
përdorur çdo mjet, përfshirë puntelimet, marrjen e masave per aplikimin e të gjithë akteve 
përkatëse te sigurisë së mbrojtjes se punetoreve dhe popullsise, sinjalet e dites e te nates 
si dhe personelin per lajmerimin e kalimtareve, punimet per rrethimet e perkohshme, 
riparimin per demet e mundshme qe mund t’u shkaktohen te treteve dhe restaurimi i 
tubacioneve publike dhe private, duke përfshirë ngarkimin e materialeve qe rezulton nga 
prishja dhe transportin per shkarkim. 
 
2.3.6 Prishja  e Veshjeve 

 
Prishje e veshjeve te çfarëdo lloji dhe prishje e Llaçit qe ndodhet poshte, pastrim, larje, 
duke përfshirë largimin e materialeve qe rezultojne brenda ambientit te kantierit, si dhe 
çdo detyrim tjeter per pergatitjen e siperfaqes per veshje. 
 

 
SEKSIONI 3 STRUKTURA E NDËRTIMIT   

 
3.1 MURET DHE NDARJET 

 
3.1.1 Llaç për muret për 1 m³ llaç realizohet me këto përbërje: 

Llaç bastard me rërë natyrale lumi (me lagështi, shtesë në volum 20% dhe porozitet 
40 % e formuar me rërë në raporte 1: 0, 8 : 8. Gëlqere e shtuar në 110 lt, çimento 300, 
150 kg, rërë 1.29 m3. 
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Llaç bastard marka 25 me rërë natyrale lumi (me lagështi, shtesë në volum 20% me 
çimento: gëlqere: rërë në raporte 1: 0,5: 5,5. Gëlqere e shuar 92 lt, çimento 300, 212 
kg, rërë 1,22 m3. 

Llaç bastard marka 15 me rërë të larë (porozitet 35%) e formuar me, çimento, gëlqere, 
rërë në raport 1: 0,8: 8. Gëlqere e shuar 105 lt, çimento 300, 144 kg, rërë 1,03 m3. 

Llaç bastard marka 25 me rërë të larë (porozitet 35%) e formuar me, çimento: gëlqere, 
rërë në raport 1: 0,5:5,5. Gëlqere e shuar 87 lt, çimento 300, 206 kg, rërë 1,01 m3. 

Llaç çimento marka 1:2 me rërë të larë e formuar me çimento, rërë në raport 1:2. 
Çimento 400, 527 kg, rërë 0,89 m3. 

 
3.1.2 Spefikimi i përgjithshëm për tullat  

Tulla si element i ndërtimit duhet të plotësojë kushtet e mëposhtme për ndërtimet 
antisizmike: 

o Rezistencën në shtypje, e cila duhet të jetë: për tullën e plotë 75 kg/cm²; për 
tullat me vrima 80 kg/cm²; për sapet 150 kg/cm². 

o Rezistencën në prerje, e cila duhet të jetë: për të gjitha tullat me brima 20 
kg/cm². 

o Përqindjen e boshllëqeve, e cila duhet të jetë: për tullën e plotë 0-25 %; dhe për 
të gjitha tullat me brima 25-45 % 

o Trashësia e mishit perimetral dhe të brendshëm për tullat e plota, të mos jetë 
më e vogël se 20 mm dhe për të gjitha tullat me brima, trashësia e mishit 
perimetral të mos jetë më e vogël se 15 mm dhe e mishit të brendshëm, jo më 
e vogël se 9 mm. 

o Sipërfaqja e një brime të mos jetë më e madhe se 4.5 cm². 

o Ujëthithja në përqindje duhet të jetë nga 15 – 20 %. 

 
3.1.3 Mur me tulla të plota 25 cm  

Muraturë me tulla të plota mbajtëse në lartësi deri 3 m, rëalizohët më llaç bastard m-
25, sipas pikës 5.1.1 me përmbajtje për m3: tulla të plota nr. 400, llaç bastard m3 0.25, 
çimento 400, për çdo trashësi muri, duke përfshirë çdo detaj dhe kërkesë për dhëmbët 
e lidhjes, qoshet, parmakët, skelat e shërbimit ose skelerinë, si dhe çdo gjë tjetër të 
nevojshme për mbarimin e muraturës dhe realizimin e saj. Për muraturën e katit 
përdhe, sipërfaqja e xokulit duhet të jetë e niveluar me një shtresë llaçi çimento 1:2 me 
trashësi jo më të vogël se 2cm.   

   
3.2 MBULESAT 

 
3.2.1 Ulluqet vertikale dhe horizontale 

Ulluqet vertikale 
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Janë për shkarkimin e ujrave të çative dhe taracave, dhe kur janë në gjendje jo të mirë 
duhet të çmontohen dhe të zëvendësohen me ullukë të rinj.  

Ulluqet vertikale për shkarkimin e ujrave të çative dhe tarracave që përgatiten me 
llamarinë prej çeliku të xinguar, duhet të kenë trashësi jo më të vogël se 0.6 mm dhe 
diametër 10 cm, kurse ulluqet vertikale prej PVC kanë dimensione nga 8 deri në 12 
cm dhe mbulojnë një sipërfaqe çatie nga 30 deri në 60 m².  

Në çdo ulluk duhet të mblidhen ujrat e një sipërfaqe çatie ose tarace jo më të 
madhe se 60 m². 

Ulukët duhet të vendosen në pjesën e jashtme të ndërtesës, me anë të qaforeve 
përkatëse prej çeliku të xinguar, të fiksuar çdo 2 m. Ujrat e taracës që do të kalojnë në 
tubat vertikale duhet të mblidhen nëpërmjet një pjate prej llamarine të xinguar, i 
riveshur me guainë të vendosur në flakë, me trashësi 3 mm, të vendosur në mënyrë të 
tërthortë, ndërmjet muraturës dhe parapetit, me pjerrësi 1%, e cila lidhet me kasetën e 
shkarkimit sipas udhëzimeve në projekt.  
 
3.2.2 Taraca 

 
• Mbi soleten ekzistuese do te vendoset nje shtrese avullizoluese gjeotekstili. 
• Shtresë polisteroli me trashesi 10cm per te realizuar mbrojtjen termike te 

taraces. 
• Formim i pjerresive mbi siperfaqen plane, me pjerresi sipas udhezimeve ne 

projekt, e realizuar me beton te lehtesuar, e vene në vepër ne shtresa e blloqe 
te punuara mire me pare, dhe të vene perbri per te formuar nje siperfaqe unike. 

• Shtresë Llaç çimento mbi pjerresine e pershkruar me siper, me trashesi 
minimale 2 cm e realizuar me Llaç çimento m-1:2, e niveluar ne menyre perfekte 
per pergatitjen e siperfaqes mbi te cilen do te vihet hidro-izoluesi. 

•  Shtresë hidro-izoluese, mbi siperfaqe te thare dhe të niveluar si me siper , duke 
përfshirë pjesen vertikale, realizuar me 3 shtresa leter katerma me emulsion 
bitumi, te vendosura në vepër me flake, te kryqezuara mbi siperfaqe te rrafshet, 
te pjerret ose vertikale, deri poshte kopertines, përfshirë mbivendosjen e 
lidhjeve (minimumi prej 12 cm), punet e perkohshme per të gjithë kohezgjatjen e 
punes , e perbërë nga strukture druri ose hekuri dhe siper saj me nje pelhure te 
papershkrueshme ose te ngjashme per mbrojtjen nga shiu, qe do te aplikohet 
ne siperfaqen mbi te cilen po punohet , si dhe heqjet, spostimet, mberthimet 
etj.., si dhe çdo detyrim tjeter te nevojshem per ti dhene fund punes ne menyre 
perfekte. 

 
 

SEKSIONI 4 RIFINITURAT 
 
4.1 Rifiniturat e mureve  

 
4.1.1 Suvatim i jashtëm në rikonstruksione  

Stukim dhe sistemim i sipërfaqeve ku është e nevojshme, për suvatime për nivelimet e 
parregullsive, me anë të mbushjes me llaç bastard me më shumë shtresa dhe copa 
tullash n.q.s është e nevojshme, edhe për zonat e vogla si dhe çdo detyrim tjetër për 
ta përfunduar plotësisht stukimin. 

Përpara se të hidhet sprucimi duhet që sipërfaqja që do të suvatohet të laget mirë me 
ujë. Sprucim i mureve dhe tavaneve për muraturë të pastruar me llaç çimentoje të 
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lëngët për përmirësimin e ngjitjes së suvasë dhe riforcimin e sipërfaqeve të muraturës, 
duke përfshirë skelat e shërbimit dhe çdo detyrim tjetër për ta përfunduar plotësisht 
sprucimin. 

Suvatim i realizuar nga një shtresë me trashësi 2 cm llaçi bastard m-25 me dozim për 
m²: rërë e larë 0,005 m³; llaç bastard 0.03 m³; çimento 400, 7.7 kg; ujë, i aplikuar me 
paravendosje të drejtuesve në mure (shirtit me llaç me trashësi 15 cm çdo 1 deri në 
1,5 m ), dhe e lëmuar me mistri e bërdaf, duke përfshirë skelat e shërbimit si dhe çdo 
detyrim tjetër për ta përfunduar plotësisht suvatimin. 
 
4.1.2 Suvatim i jashtëm në ndërtime të reja  

Sprucim i mureve dhe strehve, me llaç çimentoje të lëngët për përmirësimin e ngjitjes 
së suvasë dhe riforcimin e sipërfaqeve të muraturës, duke përfshirë skelat e shërbimit 
dhe çdo detyrim tjetër për ta përfunduar plotësisht sprucimin. 

Suvatim i realizuar nga një shtresë me trashësi 2 cm llaçi bastard m-25 me dozim për 
m²: rërë e larë 0,005 m³; llaç bastard 0.03 m³; çimento 400, 7.7 kg; ujë, i aplikuar me 
paravendosje të drejtuesve në mure (shirtit me llaç me trashësi 15 cm çdo 1 deri në 
1,5 m ), dhe e lëmuar me mistri e bërdaf, duke përfshirë skelat e shërbimit si dhe çdo 
detyrim tjetër për ta përfunduar plotësisht suvatimin. 
 
4.1.3 Lyerja me bojë hidroplastike në punime rehabilitimi e të reja 
 
Në rehabilitim 
Proçesi i lyerjes së sipërfaqeve të mureve dhe tavaneve kalon nëpër trë faza si më 
poshtë: 
 
1-Pregatitja e sipërfaqes që do të lyhet 
Para lyerjes duhet të bëhet kruajtja e ashpër e bojës së mëparshme nga sipërfaqja e 
lyer, mbushja e gropave të vogla apo dëmtimeve të sipërfaqes së murit me anë të 
stukimit me material sintetik dhe bërja gati për paralyerje 
Përpara fillimit të proçesit të lyerjes duhet të bëhet mbrojtja e sipërfaqeve që nuk do të 
lyhen (dyer, dritare, etj.) me anë të vendosjes së letrave mbrojtëse. 
2-Paralyerja e sipërfaqes së pastruar 
Në fillim të proçesit të lyerjes, bëhet paralyerja e sipërfaqeve të pastruara mirë me 
gëlqeren të holluar (Astari). Për paralyerjen bëhet përzierja e 1 kg gëlqere me një litër 
ujë. Me përzierjen e përgatitur bëhet paralyerja e sipërfaqes vetëm me një dorë. 
 
Norma e përdorimit është 1 litër gëlqere e holluar duhet të përdoret për 2 m2 sipërfaqe. 
 
3-Lyerja me bojë hidromat e sipërfaqes  
 
Në fillim bëhet përgatitja e përzierjes së bojës hidroplastike të lëngët e cila është e 
paketuar në kuti 5 – 15 litërshe. Lëngu I bojës hollohet me ujë në masën 20-30 %. 
Kësaj përziërje I hidhet pigmenti deri sa të merret ngjyra e dëshiruar dhe e aprovuar 
nga Supervizori I punimeve dhe pastaj bëhet lyerja e sipërfaqes. Lyerja bëhet me dy 
duar.  
 
Norma e përdorimit është 1 litër bojë e holluar duhet të përdoret për 2.7 – 3 m2 

sipërfaqe. Kjo normë varet nga ashpërsia e sipërfaqes dhe lloji I bojës së mëparshme. 
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Në ndërtime të reja para lyerjes duhet të bëhet pastrimi I sipërfaqes që do të lyhet nga 
pluhurat dhe të shikohen dëmtimet e vogla të saj, të bëhet mbushja e gropave të vogla 
apo dëmtimeve të sipërfaqes së murit me anë të stukimit me material sintetik dhe 
bërja gati për lyerje.  
 
Para lyerjes duhet të bëhet mbrojtja e sipërfaqeve që nuk do të lyhen (dyer, dritare, 
etj) me anë të vendosjes së letrave mbrojtëse. 
 
Në fillim të proçesit të lyerjes bëhet paralyerja e sipërfaqeve të pastruara mirë me 
gëlqere të holluar (Astari). Në fillim bëhet përgatitja e astarit duke përzier 1 kg gëlqere 
me 1 litër ujë. Me përzierjen e përgatitur bëhet paralyerja e sipërfaqes vetëm me një 
dorë.  
 
Norma e përdorimit është 1 litër gëlqere e holluar duhet të përdoret për 2 m2 sipërfaqe. 
 
Më pas vazhdohet me lyerjen me bojë si më poshtë: 
-Bëhet përgatitja e përzierjes së bojës hidroplastike të lëngshme me ujë. Lëngu I bojës 
hollohet me ujë në masën 20 – 30 %. Kësaj përzierje I hidhet pigment derisa të merret 
ngjyra e dëshiruar. 
- Bëhet lyerja e sipërfaqes. Lyerja bëhet me dy duar. Norma e përdorimit është 1 litër 
bojë hidromat I holluar në 2.7 – 3 m2 sipërfaqe (në varësi të ashpërsisë së sipërfaqes 
së lyer). 
 
4.1.4 Veshja e mureve me pllaka qeramike importi. 
 
Kur flitet për veshjen e mureve me pllaka prej materialeve të ndryshme duhet menduar 
se për çfarë muri bëhet fjalë. Muret duhet të ndahen në mure të brendshme dhe te 
jashtme.  
Po ashtu, duhet marrë parasysh materiali prej së cilës është ndërtuar muri (kartongips, 
betoni, mure me tulla, etj.) Sipas materialeve ndërtimore të murit dhe sipërfaqes se tij 
metodat e veshjes së murit mund të ndahen po ashtu dy klasa. 

 
• Ngjitja e pllakave me llaç (për sipërfaqe jo të drejta) 
• Ngjitja e pllakave me kollë (për sipërfaqe të drejta) 

 
Përsa i takon ngjitjes të pllakave të tipeve të ndryshme me llaç, duhet që punimet t’u 
permbahen këtyre kushteve: 

 
Baza në të cilën ngjiten pllakat e tipeve të ndryshme, duhet të jetë e pastër nga pluhuri 
dhe të jetë e qëndrueshme.  

 
Përbërja e llaçit është e njëjta siç është e përshkruar më lart në pikën 6.2.1. Trashësia 
e llaçit duhet të jetë jo më pak se 15 mm. Llaçi në raste se përdoret për veshjen e 
mureve të jashtme duhet të jetë rezistent ndaj ngricës dhe koefiçienti i marrjes së ujit 
në % të jetë < 3 %. Po ashtu, llaçi duhet t‘i plotësojë kriteret e ruajtjes së ngrohjes dhe 
të rezistencës kundër zërit. 

 
Ngjitja e pllakave me kollë, bëhet kur sipërfaqja e bazës mbajtëse është e drejtë. Kolli 
vendoset sipas nevojës me një trashësi prej 3 mm deri në 15 mm. Të gjitha kriteret e 
lartpërmendura, të cilat duhet t’i plotësojë llaçi, vlejne edhe për kollin.  

 
Mbasi të thahet llaçi ose kolli, duhet që fugat e planifikuara, të mbushen me një 
material të posaçëm (bojak).  
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Fugat nëpër qoshe dhe lidhje të mureve duhet të mbushen me ndonjë masë elastike 
(si psh silikon).  
Për secilën sipërfaqe 30 m² të veshur me pllaka të ndryshme, është e nevojshme 
vendosja e fugave lëvizëse. 

 
Të gjitha pllakat duhet të jenë rezistente kundër ngricës si dhe të kenë një 
durueshmëri të lartë. 

 
Në fotografitë e mëposhtme mund të shihet se si duhet të vendosen pllakat në mure. 

 

 
 

4.2 Rifinitura te tjera 
 

4.2.1 Rifiniturat e tavaneve 
 

Tavan i suvatuar dhe i lyer me bojë 
 

Te përgjithshme: 
 
Te gjitha sipërfaqet që do të suvatohen do të lagen më parë me ujë. Aty ku është e 
nevojshme ujit do ti shtohen materiale te tjera, në menyrë që të garantohet 
realizimi i suvatimit më së miri. Në çdo rast kontraktori është përgjegjës i vetëm për 
realizimin përfundimtar të punimevë të suvatimit. 
 
Materialet e përdorura: 
Llaç bastard marka-25 sipas pikës 5.1.1 
Llaç bastard marka 1:2 sipas pikës 5.1.1.  
Bojë hidromat ose gëlqere. 
 
Përshkrimi i punës: 
 
Sprucim i tavaneve, mellaç çimentoje të lëngët për përmiresimin e ngjitjes së 
suvasë dhe riforcimin e sipërfaqes të muraturës duke përfshirë skelat e shërbimit 
dhe çdo detyrim tjetër për të bërë plotësisht sprucimin. 
Suvatim i realizuar nga një shtresë me trashësi 2 cm llaç bastard marka-25 me 
dozim per m2, rërë e larë 0,005m3, llaç bastard (marka 1:2) 0,03m3, çimento 
(marka 400), 6,6 kg, uje I aplikuar në bazë të udhëzimevë të përgatitura në mure e 
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tavane dhe e lëmuar me mistri e berdaf, duke perfshirë skelat e shërbimit, si dhe 
çdo detyrim tjetër për të bëre plotesisht suvatimin me cilësi të mirë. 
Lyerje dhe lemim i sipërfaqës së suvatuar të tavanit, bëhet mbas tharjes së llaçit, 
për tu lyer me vonë. 
Lyerje e sipërfaqes me hidromat ose me gëlqere, minimumi me dy shtresa. Ngjyra 
duhet të jetë e bardhë dhe duhet aprovuar nga Supervizori. 

 
4.2.2 Lyerje e sipërfaqeve metalike  

Stukim dhe zmerilim të elementeve prej hekuri duke përdorur stuko të përshtatshme 
për përgatitjen e sipërfaqeve për lyerjen me bojë vaji. 

Lyerje e elementeve prej hekuri, me bojë të përgatitur fillimisht me një dorë minio 
plumbi ose antiruxho ose në formën e vajit sintetik, me dozim per m², 0.080 kg. 

Lyerje me bojë vaji sintetik për sipërfaqe metalike, me dozim per m²: bojë vaji 0.2 kg 
dhe me shumë duar për të patur një mbulim të plotë dhe perfekt të sipërfaqeve si dhe 
çdo gjë të nevojshme për mbarimin e plotë të lyerjes me bojë vaji në mënyrë perfekte. 
 
4.2.3 Zgara dekorative Hekuri 
 
Zgare dekorative hekuri per kangjellat e ballkoneve, permasat e se cilave duhet te 
percaktohen nga ndermarja ne kantier. Forma e tyre do te jete e ngjashme me 
kangjellat e tjera ne ballkonet e te njejtit objekt ne menyre qe te realizohet uniformizimi 
i tyre.  

 
4.2.4 Pllake b/a granili mbi parapet tarace 

 
Vendosja në vepër e kapakeve te parapetit me kanal kullimi shiu, me beton dhe të 
armuar ne menyre te rregullt, i parafabrikuar ose i hedhur në vepër, sipas udhezimeve 
ne projekt, m-200, përfshirë kallepet, perforcimet, dhe çdo gje tjeter te nevojshme per ti 
dhene fund punes dhe per ta realizuar ate ne menyre perfekte. 
 
4.2.5 Veshje e murit me pllake gipsi 
 
Në pjesën e murit mbi vetraten e dyqaneve, për të fshehur qepenat metalike dhe per te 
uniformizuar lartesine e reklamave, do të bëhet mbulimi i tyre me pllake gipsi. 

 Metodat e montimit të mureve prej gipskartoni duhet të merren nga prodhuesi. Edhe 
pse montimi i tyre nuk ndryshon shumë nga njëri - tjetri prodhues i sistemeve të 
gipskartonit, duhet të zbatohen regullat e montimit, të cilat i jep dhe për të cilat garanton 
prodhuesi.  

Sistemi i mureve prej gipskartoni përbëhet nga këto komponente: 
• Pllakë prej gipskartoni: 
Pllakat në përgjithësi kanë këto dimensione: 62.5 cm x 250 cm dhe 125 cm x 250 cm, 
kurse trashësia është 12,5 mm ose 15 mm. Për të arritur mure më të mirë për 
hermetezimin e zhurmave ose kundër zjarrit, munden nga secila anë e murit të 
vendosen nga dy pllaka njëra sipër tjetrës dhe hapësira ndërmjet dy faqeve të mbushet 
me material termoizolues dhe bllokues zhurmash. Pllakat duhet të jenë të shenjuara për 
ambiente të thata apo me lagështirë prej prodhuesit. 
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• Konstruksioni mbajtës metalik (llamarinë) me trashësinë prej 50, 75 ose 100 mm për 
shinat që vendosen larte dhe poshtë, kurse shinat që vendosen (futen) në shinat e 
lartpërmendura kanë trashësinë 48.8, 73.8 ose 98.8 mm. 
 
Konstruksioni mbajtës në drejtimin vertikal duhet vendosur secili 62,5 cm. Ky 
konstruksion së bashku me shinat që vendosen poshtë dhe lart, rrisin shkallën e 
stabilitetit në murin që ndërtohet. 
• Materiale të tjera për këto mure janë vidat, gozhdat, rripi i mbylljes së fugave, pluhur 
gipsi për të mbushur fugat, etj 
 
Kombinimi i komponentëve të lartpërmendur lejojnë një variacion në prodhimin e këtyre 
mureve. Poshtë janë përmendur disa kombinime, që janë të mundshme në rast të 
përdorimit të konstruksionit mbajtës prej metali: 
• Konstruksioni mbajtës njëfish, plakat njëfish. 
• Konstruksioni mbajtës njëfish, plakat dyfish 
• Konstruksioni mbajtës dyfish me hapësirë ndërmjet, pllakat njëfish ose dyfish 
Në rastin tonë do të realizohet veshja e murit me konstruksion mbajtës njëfish dhe 
pllakë njëfish. 
 
Sistemi i murit prej kartongipsi mund të përpunohet si çdo mur tjetër. Ai mund të lyhet 
me çdo lloj boje, në të mund të bëhen instalimet elektrike dhe hidraulike si dhe në atë 
mund të instalohen të gjitha llojet e pllakave prej qeramike. 

 
4.2.6 Veshje fasade me polisterol kompakt jeshil t=5cm + rrjete + suva 

 
Para se të realizojmë veshjen e fasadës me fasadën termike, do të bëjmë prishjen e 
suvasë ekzistuese në ato vende ku ajo është e dëmtuar ndërsa suvaja ekzistuese e 
padëmtuar duhet të pastrohet. Për krijimin e një sipërfaqe 
Më pas është parasshikuar aplikimi i një shtrese llac-cimento për të bërë rrafshimin e 
siperfaqes në mënyrë që të krijohet një sipërfaqe pjesërisht e lëmuar dhe e 
qëndrueshme. Fasada termike përbëhet nga shtresat e mëposhtme: 

• Polisteroli 
• Ngjitësi kollë  
• Upat 
• Rrjeta  
• Suva 

Paneli termoizolues ka përbërje polisteroli, i parashikuar në projekt me trashësi 5cm.  
Për ngjitjen e paneleve termoizolues përdoret ngjitësi/kolla. Përzjerja e ngjitësit duhet të 
përgatitet gjithmonë duke ndjekur me përpikmëri specifikat e treguara nga prodhuesi në 
termat e dozës dhe përbërjes. Fiksimi i polisterolit me suportin realizohet me anë të 
upave plastikë. Madhësia e upave duhet të jetë 5 cm më shumë se trashësia e panelit 
termoizolues. Vendosja e upave është parashikuar  të jetë 9 copë/m². Një upë vendoset 
në qendër të cdo paneli termoizolues dhe të tjerat vendosen në pikat e takimit të 
kontureve horizontale dhe atyre vertikale të paneleve termoizolues.  
Pas fiksimit të paneleve termoizolues aplikohet shtresa e nivelimit e cila është e  
përbërë nga dy elemente bazë:  
-Ngjitësi nivelues (suvaja) është produkti që duhet të mbrojë panelin izolues nga 
veprimet atmosferike.  
- Rrjeta plastike eviton plasaritjet (tkurrjen, bymimin) e suvasë gjatë tharjes si dhe 
lëvizjet e transmetuara nga izoluesi tek suvaja, të formuara këto nga oshilacionet e 
temperaturës dhe lagështisë.  
Realizohet rifinitura e sipërfaqeve të mbushura me llac tradicional ose me llaç të 
parapërgatitur me bazë çimento-gëlqere, si për ambjentet e brendshme ashtu edhe 



 

16 
 

16Specifikime teknike te punimeve ndertimore per Rikonstruksionin e Fasadave

ambjentet e jashtme të ndërtesave. Shtresa e finitures është faza që ndihmon në 
mbrojtjen e sistemit ndaj agjentëve atmosferike (era, dielli, uji) dhe bërjen e tij të 
paraqitshem (ngjyre shkëlqim).  
Pas vendosjes së sistemit është e nevojshme të bëhet stukimi në nyjet lidhëse me 
strukturat e tjera. Vendosja e sistemit kërkon kujdes në ndjekjen me përpikmëri të 
instruksioneve mbi mënyrën e montimit, duke respektuar recepturat, kohën e 
nevojshme etj. Procesi i fundit është lyerja me boje.  
 

                           
 
 
 


